

# 118名失联人员中15人确认安全

## 四川茂县山体垮塌已致15人遇难

### 习近平对抢险救援工作作出重要指示:全力组织搜救被埋人员

6月24日5时45分,四川省阿坝州茂县叠溪镇新磨村新村组富贵山山体突发高位垮塌。国务院工作组24日当天紧急赶赴阿坝州。参与救援人员目前已达3200人,搜救人员已在现场发现15具遇难者遗体。记者从“6·24”茂县叠溪山体突发高位垮塌灾害抢险救灾指挥部25日下午举行的新闻通气会上了解到,在较早公布的118名失联人员名单中,已确认15人安全。

灾害发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求四川省全力组织搜救被埋人员,尽最大努力减少人员伤亡、防范次生灾害发生,并妥善做好失踪人员亲属和受灾人员的安抚安置工作。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示。四川省阿坝州已启动地质灾害Ⅰ级应急响应。目前,抢险救援工作正在紧张有序进行。

#### 最新进展

### 已掌握失联人员信息 142名游客已安全转移

国务院工作组24日当天紧急赶赴阿坝州指导“6·24”四川茂县特别重大山体滑坡灾害应急救援和善后处置工作,看望受灾群众,慰问在一线抢险救援的工作人员。

截至目前,四川已启动四川省自然灾害Ⅰ级救灾应急响应,并派出工作组、救援队赶赴现场紧急救援,对通往灾区的道路实施交通管制,开辟生命通道。

国家减灾委、民政部于当天14时紧急启动国家Ⅱ级救灾应急响应,同时派出工作组赶赴灾害现场指导开展救灾工作。

记者从四川省消防总队茂县救援现场指挥部获悉,搜救人员已在现场发现15具遇难者遗体。

24日晚11点,茂县灾区现场指挥中心举行新闻发布会,阿坝藏族羌族自治州委常委、常务副州长徐芝文向媒体通报,由于事发地属于景区,经了解,事发前有142名游客在景区游览,目前已与142名游客全部取得联系,就初步掌握的情况,所有游客已撤出景区。

此外,118名失联人员名单显示,有5名外来人口,备注为“外来人口尚未入籍”。另有5名外来务工人员。据名单信息,其中16人出生于2000年后,其中年龄最小的出生于2014年,今年3岁。昨日,118名失联人员名单中已确认15人安全。

#### 幸存者讲述

### 泥石流凌晨冲进家门口

村民乔大帅一家是茂县山体垮塌事件中获救的3名幸存者。目前他们生命体征平稳。26岁的乔大帅主要是头皮裂伤和全身多处软组织挫伤,爱人肖春燕也是全身多处软组织挫伤,他们刚满月不久的儿子乔道淳因吸入泥水,被诊断为吸入性肺炎。

头缠纱布、满脸伤痕的乔大帅在病床上回忆:早上5点半左右,他听到孩子在哭,就和爱人一起给孩子换尿不湿,刚换好就听到房子外面有巨响,灯也灭了。夫妻俩感觉不妙立即往外跑,可手刚摸到卧室的门把手,泥水和石头就冲了进来。

两口子在泥泞中苦苦挣扎了好久才扛过了这波冲击。上午11点左右,一家3口被救援人员送到了县医院接受治疗。

肖春燕不住地哭泣。她还有一个3岁大的孩子和几名亲人下落不明。而且家里修建的农家乐去年6月才刚开业,也在这次灾害中被毁。



救援人员在灾害现场进行搜救



#### 现场直击 家已成废墟 “我认得爸爸的手”

24日下午,小吴从德阳上班的地方赶回了茂县叠溪镇新磨村。到了村口景区的检票亭外,姐姐、舅舅和外婆已经在那里等她,她捂住脸,转过身发出“呜呜”的哭声。末了,一家人站在高处望着近在眼前的村庄,“这儿看不到我们家,我们家在那里转过去还要走”。

舅舅、外婆都劝小吴和姐姐到救援的外围区域去,到自己家休息,不过小吴执拗着不愿意走,“我家都没了,我爸爸妈妈在这儿。”又过了半个多小时,小吴提出要去家的位置看一看,拗不过她,舅舅和姐姐带着她走小路找了过去。村里完全没了原来的样子,山石崎岖、土壤疏松,救

#### 生命最后一刻 他用身体护住了她

下午2点左右,都江堰红十字蓝天救援队发现了一处疑似房屋废墟所在地,搜救人员让搜救犬重点搜查,成功发现了生命迹象。“一开始先用挖掘机把大的石头挪开,挖到后面就不敢了。”蓝天救援队副队长鲁陶红最先发现了被掩埋人员,立即大声阻止挖掘设备,救援队员和消防、武警战士用双手仔细刨开被掩埋者身边的泥土、废墟。一个多小时后,下午4点57

分,两名遇难者被挖掘出来。

“最先发现的是个男的,背朝上,弓着的,然后发现下面还有个女性。”遗憾的是,此时救援人员发现之前还有生命迹象的被掩埋者已经没有了任何生命体征。

“从现场看得出来,这个男的最后是把女的护到的,太可惜了。”救援队副队长苟少林说,没能成功把遇难者安全地救出来,心里仍然很难受。

#### 安置

### 受灾群众得到妥善安置

由于村支书、村主任在此次山体垮塌中被掩埋,已任命该村卸任的老支部书记颜顺能担任临时村支部书记,由磨坊沟组组长和民兵连连长协同做好群众安置工作。现已安排磨坊沟组25户110余名村民到叠溪镇上的叠溪中心小学。记者了解到,学校已经准备好食品、饮用水、棉被等物资,提供学生寝室给安置群众居住。叠溪松坪沟景区游客中心的空地也搭起了帐篷。

据介绍,新磨村是1976年从附近的梭梭寨迁到现址的,原来的梭梭寨下面就是叠溪海子,每次海子水位下降,就有可能引起山体滑坡。

截至25日晚,共有300余名受灾群众已被转移安置在附近的叠溪镇叠溪小学和白腊寨村白腊酒店。

#### 原因

### 强降雨是诱发山体垮塌的“最后一根稻草”

崩塌也叫垮塌、塌方,指较陡斜坡岩土体在重力作用下突然脱离母体崩落、滚动并堆积沟谷的现象。雨季降雨强度较大或持续时间较长,一些山体石块出现松动、裂缝,很容易引起崩塌。

中科院成都山地所研究员何思明说,此次灾害也是汶川地震后灾区发生的较大规模滑坡灾害。“关于滑坡原因,此前灾区的降雨可能是造成滑坡的‘最后一根稻草’”。

专家分析,近期该地区有15天的降雨,积水量大,雨水的渗入导致岩体强度降低,同时降雨产生水压,更容易诱发滑坡。

除地震、降雨、洪水等自然原因外,随着经济社会发展,人类活动也成为地质灾害不可忽视的新诱因。开矿采矿、工程施工都可能引起山体垮塌。山体垮塌一般来讲规模比较大,发生比较突然,往往就是几十秒或十几秒,危害性非常大。据新华社、央视



茂县叠溪镇新磨村乔大帅家严重受损